
Corso di Geometria e Algebra

Ingegneria Gestionale
ALGEBRA LINEARE

Esercizio 1. Sia f : R4 ! R4 l'applicazione lineare de�nita da

f
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CCA Determinare gli autovettori di f .

Esercizio 2. Sia f : R4 ! R
4 l'applicazione lineare de�nita da
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Determinare dim(Ker(f)) e dim(Im(f)) e determinare gli autovettori di f .

Esercizio 3. Al variare del parametro reale �, sia f� : R4 ! R
4 l'applicazione

lineare espressa rispetto alla base canonica dalla matrice

A� =

0
BB@

1 0 0 1
5 � 0 1
0 0 � 0
5 1 0 �

1
CCA

(i) Determinare, al variare di � 2 R, dim(Ker(f�)) e dim(Im(f�)).

(ii) Determinare, se esistono, i valori di � 2 R per cui il vettore
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autovettore per f� .

Esercizio 4. Sia f : R4 ! R4 l'applicazione lineare de�nita da

f
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Determinare gli autovettori di f .

Esercizio 5. Al variare del parametro reale t sia ft : R
3 ! R3 l'applicazione

lineare espressa rispetto alla base canonica dalla matrice
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(i) Determinare, al variare di t 2 R, dim(Ker(ft)) e dim(Im(ft)).
Per i valori di t per cui Ker(ft) 6= f0g:

(ii) si determini una base di Ker(ft) e una base di Im(ft);

Esercizio 6. Al variare del parametro reale t sia ft : R3 ! R
3 l'applicazione

lineare espressa rispetto alla base canonica dalla matrice
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(i) Determinare, al variare di t 2 R, dim(Ker(ft)) e dim(Im(ft)).

Per i valori di t per cui Ker(ft) 6= f0g:
(ii) si determini una base di Ker(ft);
(iii) si dica se ft �e diagonalizzabile.

Esercizio 7. Sia ft : R3 �! R3 l'applicazione lineare espressa rispetto alla
base canonica dalla matrice 0
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(i) Determinare, al variare di t 2 R, dim(Ker(ft)) e dim(Im(ft)).
(ii) Per i valori di t per cui Ker(ft) 6= f0g si determini una base del nucleo

di ft e una base dell'immagine di ft.

(iii) Determinare, se esistono, i valori di t 2 R per cui il vettore
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autovettore per ft.

Esercizio 8. Sia f : R3 ! R3 l'applicazione lineare espressa rispetto alla base
canonica dalla matrice 0
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(i) Determinare gli autovalori e gli autovettori di f .
(ii) Dimostrare che R3 = Kerf

L
Imf .

Esercizio 9. Sia f : R3 ! R3 l'applicazione lineare de�nita da
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Determinare
La dimensione del nucleo e dell'immagine di f .
Una base del nucleo di f .
Una base dell'immagine di f .


